
【Ⅰ】�� 生徒Ａと生徒Ｂは，レポートを作成するために「政党」について話し合っている．以下

の会話文を読み，設問に答えなさい.

Ａ： 日本には様々な政党があるけど，どの政党もいまいちだなぁ．与党は政治資金の

問題などが指摘されているし，野党もいまいちパッとしないんだよね．そもそも政

党って必要なのかな．

Ｂ：  では政党は必要だと思うよ．たとえば，政党がなく議員が個人で意見表明を

することにした場合，それぞれが自分の意見を正しいと主張するからまとまった政

策の提案もできないし，多数決での決定も難しい．そうすると結局，国民の意見が

政治に反映できないことになってしまう． 

Ａ： 議会で決定をするためにはある程度まとまった政策とそれに賛同する議員のグルー

プが必要なんだね．そのため，政治家はある程度意見が共有できる政党に入り，政

党内で意見を調整して政策として打ち出すのか．

Ｂ： 政党があれば，国民は各政党が掲げる政策のどれがよいかを選択することができる

ようになるし，どのような点が政治的に対立しているのかを理解しやすくなる．つ

まり，政党は，それぞれの政党を支持する国民の意見や利益を集約して政策を提案

し，政策の対立軸を明確にする役割があるんだ．

Ａ： 実際には，政党の具体的な政策の内容や目標を定めた を提示して，選挙が行

われるんだね．

Ｂ：そのほかにも，政党には政治家を養成するという役割もある．

Ａ： 日本は議院内閣制をとっているから，与党の党首が総理大臣になるし，その他の大

臣も原則として与党の中から選ばれるから，そうしたリーダーとなる人材を確保し

ていく必要があるね． 

公共、政治・経済
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②

③

Ｂ： そうだね．もちろん，リーダーの養成も重要だけれど，一般的にいって，政治家に

は，他の政治家や利益団体，官僚などとの駆け引き，選挙で戦う方法，政策に関す

る高度な知識が必要となるし，政治活動のための資金も確保しなければならない．

政党は，こうしたノウハウや資金を提供して，専門職としての政治家を養成してい

るんだ．

④

1.    会話文中の空欄 には後の記述 aかｂ，空欄 には cかｄ，のいずれかが

当てはまる．空欄 ・ に当てはまるものの組み合わせとして適切なもの

を，選択肢から1つ選び，その記号をマークしなさい. 1
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設　問

Ｘに当てはまる語句

  a.  議会制民主主義

 b.    直接民主制

Yに当てはまる語句

 c.   インボイス

 d.   マニフェスト

 ア. X－a   Y－c イ. X－a   Y－d ウ. X－b   Y－c  エ. X－b   Y－d
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Ｂ： そうだね．もちろん，リーダーの養成も重要だけれど，一般的にいって，政治家に

は，他の政治家や利益団体，官僚などとの駆け引き，選挙で戦う方法，政策に関す

る高度な知識が必要となるし，政治活動のための資金も確保しなければならない．

政党は，こうしたノウハウや資金を提供して，専門職としての政治家を養成してい

るんだ．

④

1.    会話文中の空欄 には後の記述 aかｂ，空欄 には cかｄ，のいずれかが

当てはまる．空欄 ・ に当てはまるものの組み合わせとして適切なもの

を，選択肢から1つ選び，その記号をマークしなさい. 1

X

X Y

Y

設　問

Ｘに当てはまる語句

  a.  議会制民主主義

 b.    直接民主制

Yに当てはまる語句

 c.   インボイス

 d.   マニフェスト

 ア. X－a   Y－c イ. X－a   Y－d ウ. X－b   Y－c  エ. X－b   Y－d
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2.    下線部①に関連して，選挙においてどのように国民の声が反映されているかについ

て興味をもった生徒Aは，最近の衆議院選挙の各年代ごとの投票率と2021年度にお

ける各年代の人口比を調べてみた．その結果をまとめたものが次の資料１の表および

資料２のグラフである．これらの資料から言えることとして適切でないものを，選択

肢から1つ選び, その記号をマークしなさい. 2

2009年 2012年 2014年 2017年 2021年
全体 69.28 59.32 52.66 53.68 55.93

18歳・19歳 － － － 40.49 43.23
20歳代 49.45 37.89 32.58 33.85 36.50
30歳代 63.87 50.10 42.09 41.75 47.13
40歳代 72.63 59.38 49.98 53.52 55.56
50歳代 79.69 68.02 60.07 63.32 62.96
60歳代 84.15 74.93 68.27 72.04 71.38
70歳代以上 71.06 63.30 59.46 60.94 61.90

資料１　最近の衆議院選挙の投票率

資料２　各年代の人口に占める割合（2021年現在）

2.2
18・19歳

11.3

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

12.7 16.7 16.0 14.4 26.9

ア.   2009年の投票率が高いのは，自民党から民主党への政権交代が行われた選挙で

あったためである．

イ.   2012年の選挙以降，自民党の一党優位が続き，政権交代の可能性が見えないな

か，投票率は低くなっていた．

ウ.   全体的にみて，日本の選挙では，若者の意見の政治的関心が失われてきてお

り，若者の政治参加が課題となっている．

エ.  短期的な政策よりも，長期的な政策の方が採用されやすい構造となっている．

3.    下線部②に関連して，生徒 Aは政党の対立軸を考えるために，横軸に経済的自由

度，縦軸に文化的自由度をとった以下の図を作成した．次に生徒Aは政党 Zの政策

を調べ，以下のメモを作成した．政党 Zを図の中に位置づける場合，AからDのどこ

に位置づけるべきか．その位置として適切なものを，選択肢から1つ選び，その記号

をマークしなさい. 3

メモ：政党Zの政策

ア. A イ. B ウ. C エ .   D

文化的自由尊重図

伝 統 尊 重

A

C

B

D

平
等
重
視

競
争
重
視

〇減税を行い，国民の税負担を軽減する．

〇財政の大きな負担となっている社会保障を見直す．

〇 規制改革を行い，これまで政府が行ってきた公共事業などもできるかぎり

民間企業に委ねる．

〇 夫婦別姓，同性婚などは，現在の家族の在り方を変え，家族の絆を弱めて

しまう可能性があるため，反対する．
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3.    下線部②に関連して，生徒 Aは政党の対立軸を考えるために，横軸に経済的自由

度，縦軸に文化的自由度をとった以下の図を作成した．次に生徒Aは政党 Zの政策

を調べ，以下のメモを作成した．政党 Zを図の中に位置づける場合，AからDのどこ

に位置づけるべきか．その位置として適切なものを，選択肢から1つ選び，その記号

をマークしなさい. 3

メモ：政党Zの政策

ア. A イ. B ウ. C エ .   D

文化的自由尊重図

伝 統 尊 重

A

C

B

D

平
等
重
視

競
争
重
視

〇減税を行い，国民の税負担を軽減する．

〇財政の大きな負担となっている社会保障を見直す．

〇 規制改革を行い，これまで政府が行ってきた公共事業などもできるかぎり

民間企業に委ねる．

〇 夫婦別姓，同性婚などは，現在の家族の在り方を変え，家族の絆を弱めて

しまう可能性があるため，反対する．
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〇各政党の得票数を，各政党の候補者数までの整数で割る．

〇  計算結果にそって選挙区の定数に達するまで数値の大きい順に数えてい

き，各政党に配分される当選者数を決める．

〇各党において，比例名簿の上位から配分された数の候補者が当選する．

4.    下線部③に関連して，生徒 Bは比例代表選挙に興味をもち，その候補者の決定方

法について調べたところ，以下のようなドント式が取られていることがわかった．い

ま定数が10名である, ある比例ブロックの投票結果が表のようだったとする．この

比例ブロックにおいてドント式で議席を配分した場合，政党Cの当選者数として適切

なものを，選択肢から1つ選び, その記号をマークしなさい. 4

ドント式

表　各党の得票数
A党 B党 C党 D党

候補者数 4名 4名 4名 4名
総得票数 60万票 48万票 30万票 18万票
÷１ 60万 48万 30万 18万
÷２ 30万 24万 15万 9万
÷３ 20万 16万 10万 6万
÷４ 15万 12万 7.5万 4.5万

 ア. １名 イ. ２名 ウ. ３名 エ .４名

1. 政治団体

〇 政治団体とは，政党（支部を含む），政党の指定する政治資金団体，その他の政

治団体（公職の候補者が指定する資金管理団体を含む）をいう．

2. 会社等がする寄附の制限

〇 政治団体を除く会社・労働組合等の団体は，政党・政党の支部および政治資金

団体以外の者に対しては，政治活動に対する寄附をしてはならない．

〇これに違反する寄附をすることを勧誘しまたは要求してはならない．

3. 公職の候補者の政治活動に関する寄附の制限

〇 何人も，公職の候補の政治活動（選挙活動を除く）に関して金銭や有価証券によ

る寄附をしてはならない．ただし，政治団体に対する寄附はできる．

4. 寄附の量的制限

［総枠制限］一人または一つの団体ができる寄附の年間限度額

〇 政党・政治資金団体に対するもの

　個人：2000万円まで

　会社・労働組合等：資本金・組合員数に応じて 750万円～１億円

〇その他の政治団体・公職の候補に対するもの

　個人：1000万円まで

［個別制限］一人または一つの団体から同一の受領者への寄附の年間限度額

〇 個人がその他の政治団体および公職の候補者に対してする寄附は，150万円まで

〇その他の政治団体どうしの間でなされる寄附は 5000万円まで

5.    下線部④に関連して，生徒Bは政治資金規正法の寄附の制限に関して調べ，次の

メモを作成した．このメモに従って判断した場合，後述のaからｄの記述のうち，

政治資金規正法に違反しないものの組み合わせとして適切なものを，選択肢から

１つ選び，その記号をマークしなさい. 5
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1. 政治団体

〇 政治団体とは，政党（支部を含む），政党の指定する政治資金団体，その他の政

治団体（公職の候補者が指定する資金管理団体を含む）をいう．

2. 会社等がする寄附の制限

〇 政治団体を除く会社・労働組合等の団体は，政党・政党の支部および政治資金

団体以外の者に対しては，政治活動に対する寄附をしてはならない．

〇これに違反する寄附をすることを勧誘しまたは要求してはならない．

3. 公職の候補者の政治活動に関する寄附の制限

〇 何人も，公職の候補の政治活動（選挙活動を除く）に関して金銭や有価証券によ

る寄附をしてはならない．ただし，政治団体に対する寄附はできる．

4. 寄附の量的制限

［総枠制限］一人または一つの団体ができる寄附の年間限度額

〇 政党・政治資金団体に対するもの

　個人：2000万円まで

　会社・労働組合等：資本金・組合員数に応じて 750万円～１億円

〇その他の政治団体・公職の候補に対するもの

　個人：1000万円まで

［個別制限］一人または一つの団体から同一の受領者への寄附の年間限度額

〇 個人がその他の政治団体および公職の候補者に対してする寄附は，150万円まで

〇その他の政治団体どうしの間でなされる寄附は 5000万円まで

5.    下線部④に関連して，生徒Bは政治資金規正法の寄附の制限に関して調べ，次の

メモを作成した．このメモに従って判断した場合，後述のaからｄの記述のうち，

政治資金規正法に違反しないものの組み合わせとして適切なものを，選択肢から

１つ選び，その記号をマークしなさい. 5
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【Ⅱ】�　次の文章を読み，設問に答えなさい．

　コロナ禍以降，日本の農業・水産業・食糧問題も新しい局面に突入した. 2000年以降のビ

ジネスでのキーワードは，「グローバル化」であったが，ウクライナでの紛争と流通コスト

および地政学的なリスクの激変と共に，国際的食料需給に関する問題が顕在化したのであ

る. いわゆる食糧安全保障の問題である.

　食料は必需品なので，流通の混乱などによる不足は，経済的弱者に深刻な影響を与える．

加えて近年の ，およびそれに伴う海面温度の変化による台風災害等の増加は，食料

の供給を担う農業を取り巻く環境を不安定にしている. 

　酷暑によって2023年度の日本の米作は記録的な不作であったが，農作物の豊作・不作の

原因は気候変動ばかりではない. たとえば近年の米国のトウモロコシの豊作は，遺伝子操作

技術（GM：Genetically Modified），および衛星による地理情報システム利用等の農業技術の

進展によるところが大きいと言われる. 

　一方で「豊作貧乏」という言葉があるように，市場価格の下落が農家に悪影響を与えてし

まうことがある. 2000年代に入っての 不況下において，サプライチェーンの川上（原

料生産）にあたる農家には，価格低下圧力が固定化してしまった.「地産地消」とは，大きな隔

たりがある. 農業生産から農家所得ひいては農村の興廃という一連の問題に繋がっている. 

　食料自給率という観点から言うと日本の自給率は毎年下がって，カロリーベースで40％程

度となり，自給率 100％を超える農業国のアメリカやフランスとは大きな差がある. 日本産

の品質が高く安全なことは分かっていても，小麦，食肉，乳製品などの価格競争力は, 外国

産に敵わない場合が多い. それでも自由貿易という世界的潮流により，2018年に ，

2019年にEU経済連携協定，2020年には日米貿易協定が発効した. 

　日本の農村における最も深刻な課題は，農業・林業の担い手の である．それでも

伝統的な日本の農村には，食料の供給にとどまらない「多面的機能」がある，サステイナビリ

ティ（持続可能性）を含めて，今後日本の農林水産業がどのように変わっていくのかは，日

本そのものの将来に大きく関わる．したがって現在検討されている農業・食糧・農村基本

法の見直しは，国の形を決める事にもなり，本当に重要である.

③

④

⑤

⑥

①

②

a.    企業や労働組合等は，公職の候補者個人には寄附できないが，その資金管理団　　

　体には寄附をすることができる．

b.    政党からその他の政治団体に対してなされる寄附の額に制限はない．

c.    個人は政党に2000万円を寄附した後，その他の政治団体に対して1000万円を寄

　  附することができる．

d.    個人は，総額1000万円まで，一人あたり150万円の範囲で複数の候補者の政治

　 活動（選挙活動を除く）に対して金銭による寄附することができる．

ア. aとｃ イ. aとｄ ウ. ｂとｃ  エ. ｂとｄ
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7

8

9

6

【Ⅱ】�　次の文章を読み，設問に答えなさい．

　コロナ禍以降，日本の農業・水産業・食糧問題も新しい局面に突入した. 2000年以降のビ

ジネスでのキーワードは，「グローバル化」であったが，ウクライナでの紛争と流通コスト

および地政学的なリスクの激変と共に，国際的食料需給に関する問題が顕在化したのであ

る. いわゆる食糧安全保障の問題である.

　食料は必需品なので，流通の混乱などによる不足は，経済的弱者に深刻な影響を与える．

加えて近年の ，およびそれに伴う海面温度の変化による台風災害等の増加は，食料

の供給を担う農業を取り巻く環境を不安定にしている. 

　酷暑によって2023年度の日本の米作は記録的な不作であったが，農作物の豊作・不作の

原因は気候変動ばかりではない. たとえば近年の米国のトウモロコシの豊作は，遺伝子操作

技術（GM：Genetically Modified），および衛星による地理情報システム利用等の農業技術の

進展によるところが大きいと言われる. 

　一方で「豊作貧乏」という言葉があるように，市場価格の下落が農家に悪影響を与えてし

まうことがある. 2000年代に入っての 不況下において，サプライチェーンの川上（原

料生産）にあたる農家には，価格低下圧力が固定化してしまった.「地産地消」とは，大きな隔

たりがある. 農業生産から農家所得ひいては農村の興廃という一連の問題に繋がっている. 

　食料自給率という観点から言うと日本の自給率は毎年下がって，カロリーベースで40％程

度となり，自給率 100％を超える農業国のアメリカやフランスとは大きな差がある. 日本産

の品質が高く安全なことは分かっていても，小麦，食肉，乳製品などの価格競争力は, 外国

産に敵わない場合が多い. それでも自由貿易という世界的潮流により，2018年に ，

2019年にEU経済連携協定，2020年には日米貿易協定が発効した. 

　日本の農村における最も深刻な課題は，農業・林業の担い手の である．それでも

伝統的な日本の農村には，食料の供給にとどまらない「多面的機能」がある，サステイナビリ

ティ（持続可能性）を含めて，今後日本の農林水産業がどのように変わっていくのかは，日

本そのものの将来に大きく関わる．したがって現在検討されている農業・食糧・農村基本

法の見直しは，国の形を決める事にもなり，本当に重要である.

③

④

⑤

⑥

①

②
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ア. 乱開発 イ. 一極集中 ウ. 地球温暖化 エ. 海洋汚染 

ア. デフレ イ. インフレ ウ. スタグフレーション エ. グローバル

ア. FTA協定 イ. WTO加盟 ウ. GAT T加盟 エ.  TPP協定 

ア. 高収益化 イ. 公共化 ウ. 民営化 エ. 高齢化

設　問

1.    空欄 ～ に入る語として適切なものを，選択肢からそれぞれ１つ選び，

その記号をマークしなさい .

6

6

7

8

9

9

2.    下線部①に関連して，ビジネスの世界でも「グローバル化」の悪影響は散見される．そ

の事例として適切でないものを, 選択肢から１つ選び，その記号をマークしなさい．

3.    下線部②に関連して，日本の食糧安全保障のおかれた現状の説明として適切な

ものを, 選択肢から１つ選び, その記号をマークしなさい.

10

11

ア.   グローバル化した大企業の租税回避

イ.    地域の特性を無視したグローバルスタンダードの押しつけ

ウ.    移民の急増による民主主義の不安定化

エ.   グローバルに活動するプラットフォーム企業の統制が困難であること

ア.   日本の農業は，産業構造の変化にともない，農家数，農業就業人口ともに減少

を続けている．

イ.    水産物の需要は世界で広く高まっており，日本の漁業漁獲量も毎年増加している.

ウ.    国内的には，食糧安全保障とは食品の安全性を確保することなので，農薬の使

用量の抑制が急務である.

エ.   食料安全保障の確立の為には，日本産品の安全な輸出先の確保が重要である. 

4.    下線部③に関連して，地産地消の説明として適切なものを，選択肢から1つ選び，

その記号をマークしなさい.  

5.    下線部④に関連して，自由貿易に関する記述として適切でないものを，選択肢から

1つ選び，その記号をマークしなさい.  

12

13

ア.   地域産業は地域の消費と所得に貢献しているということ.

イ.   地域で生産した生産品をその地域で消費することが望ましいということ.

ウ.   地域で生産した生産品を地域外で消費してもらうことが地域の為になるという

こと.

エ.  地域産業は消費に繋がらないということ.

ア.   自由貿易を推進することによって，消費者が国内外の産地を問わず，より良い製

品をより安い価格で購入することができる.

イ.   貿易の自由化によって国内生産者の市場が奪われて，特定産業の雇用が急速に減

少したり，将来性はあるが現時点で未発達な産業が淘汰されてしまう可能性がある.

ウ.   WTOでの協議を通してさまざまな品目およびサービスに関する関税の撤廃が検

討されるが，紛争処理においてはコンセンサス（全会一致）方式がとられている.

エ.  FTA・EPAによって，当事国同士での話し合いによって関税撤廃を検討する場

合もあるが，その場合，自由化への抵抗の強い品目が，いつまでも自由化しないお

それがある.
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4.    下線部③に関連して，地産地消の説明として適切なものを，選択肢から1つ選び，

その記号をマークしなさい.  

5.    下線部④に関連して，自由貿易に関する記述として適切でないものを，選択肢から

1つ選び，その記号をマークしなさい.  

12

13

ア.   地域産業は地域の消費と所得に貢献しているということ.

イ.   地域で生産した生産品をその地域で消費することが望ましいということ.

ウ.   地域で生産した生産品を地域外で消費してもらうことが地域の為になるという

こと.

エ.  地域産業は消費に繋がらないということ.

ア.   自由貿易を推進することによって，消費者が国内外の産地を問わず，より良い製

品をより安い価格で購入することができる.

イ.   貿易の自由化によって国内生産者の市場が奪われて，特定産業の雇用が急速に減

少したり，将来性はあるが現時点で未発達な産業が淘汰されてしまう可能性がある.

ウ.   WTOでの協議を通してさまざまな品目およびサービスに関する関税の撤廃が検

討されるが，紛争処理においてはコンセンサス（全会一致）方式がとられている.

エ.  FTA・EPAによって，当事国同士での話し合いによって関税撤廃を検討する場

合もあるが，その場合，自由化への抵抗の強い品目が，いつまでも自由化しないお

それがある.
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6.    下線部⑤に関連して，農業の持つ多面的な機能として適切でないものを，選択肢か

ら1つ選び，その記号をマークしなさい.  

7.    下線部⑥に関連して，日本の農業政策の時系列的な歩みとして適切なものを, 選択

肢から1つ選び, その記号をマークしなさい.  

14

15

ア.   水源の涵養

イ.   良好な景観の形成

ウ.   経済格差の解消

エ.  文化の伝承 

ア.   戦時中に定められた食料管理法が, 戦後 1952年に改正されると同時に農地法が

制定された，その後1961年に農業基本法が制定されたが，1999年まで農業基本法

は続いた.

イ.   1970年代の減反政策によって農業基本法は実質的な効力を失っていたが, 食料管

理法は2000年以降も廃止されなかった.

ウ.   1993年の米の不作によって, 海外から米の緊急輸入が行われ, 1995年に米の部

分開放が決定されると，減反政策は廃止された．

エ.  1995年に米が部分開放されると旧食糧管理法は廃止され，新食糧法が施行され

たが，農業基本法の廃止・改正は未だに行われていない．

【Ⅲ】　「景気変動と物価，為替との関係」に関する次の各問いに答えなさい.

16

17

18

1.    経済指標において，国富に関する説明として適切なものを，選択肢から1つ選びそ

の記号をマークしなさい.

2.    景気変動の内容に関する説明として適切でないものを，選択肢から1つ選び，その

記号をマークしなさい.

3.    景気変動の周期に関する説明として適切なものを, 選択肢から1つ選び, その記号

をマークしなさい.

ア.   国富は，一国全体である時点において蓄積されたストックの量のことである.

イ.   国富は，一国内で生み出される付加価値の合計のことである.

ウ.   付加価値とは，生産総額に中間生産物の額を加えた概念である.

エ.  国民総所得（GNI）は国富のことでもある.

ア.   景気変動は，景気の好況，後退，不況，回復の4つの局面が繰り返されることである.

イ.   景気変動は, 景気循環ともよばれている.

ウ.   景気変動の後退（局面）において，急激な後退は恐慌とよばれる.

エ.  景気変動の不況（局面）において，設備投資や在庫は縮小もしくは減少する.

ア.   景気変動は，まずアメリカ合衆国において19世紀初頭にあらわれた.

イ.   景気変動の周期（波）とは，景気の山（谷）から景気の谷（山）までの期間のことである.

ウ.   建設需要の変動によって生じる波をクズネッツの波とよぶ.

エ.  設備投資の変動によって生じる波をキチンの波とよぶ .

－ 37 −25−Z−C



【Ⅲ】　「景気変動と物価，為替との関係」に関する次の各問いに答えなさい.

16

17

18

1.    経済指標において，国富に関する説明として適切なものを，選択肢から1つ選びそ

の記号をマークしなさい.

2.    景気変動の内容に関する説明として適切でないものを，選択肢から1つ選び，その

記号をマークしなさい.

3.    景気変動の周期に関する説明として適切なものを, 選択肢から1つ選び, その記号

をマークしなさい.

ア.   国富は，一国全体である時点において蓄積されたストックの量のことである.

イ.   国富は，一国内で生み出される付加価値の合計のことである.

ウ.   付加価値とは，生産総額に中間生産物の額を加えた概念である.

エ.  国民総所得（GNI）は国富のことでもある.

ア.   景気変動は，景気の好況，後退，不況，回復の4つの局面が繰り返されることである.

イ.   景気変動は, 景気循環ともよばれている.

ウ.   景気変動の後退（局面）において，急激な後退は恐慌とよばれる.

エ.  景気変動の不況（局面）において，設備投資や在庫は縮小もしくは減少する.

ア.   景気変動は，まずアメリカ合衆国において19世紀初頭にあらわれた.

イ.   景気変動の周期（波）とは，景気の山（谷）から景気の谷（山）までの期間のことである.

ウ.   建設需要の変動によって生じる波をクズネッツの波とよぶ.

エ.  設備投資の変動によって生じる波をキチンの波とよぶ .

25−Z−C－ 38 −



20

19

5.    インフレーションおよびデフレーションに関する説明として適切でないものを，

選択肢から1つ選び，その記号をマークしなさい.

4.    景気変動におけるコンドラチェフの波に関する説明として適切なものを, 選択肢か

ら1つ選び, その記号をマークしなさい.

ア.   コンドラチェフの波は短期波動である.

イ.   コンドラチェフの波は技術革新によって生じる.

ウ.   コンドラチェフの波はフランスの経済学者であるジュグラーが提唱した.

エ.  コンドラチェフの波は約10年を周期とする.

ア.   物価が持続的に上昇することをインフレーションとよぶ.

イ.   コスト＝プッシュ＝インフレーションは，原材料費や賃金などの上昇により生じる.

ウ.   ディマンド＝プル＝インフレーションは，総需要が総供給を上回ることにより生じる.

エ.  賃金について，デフレーションの状況下において，金額（名目賃金）に変化が

なければ実質賃金は減少する.

6.    国際貿易に関する説明として適切なものを，選択肢から1つ選び，その記号をマーク

しなさい.

8.    日本経済において，円高と円安がもたらす影響に関する説明として適切なものを，

選択肢から1つ選び，その記号をマークしなさい.

7.    為替および為替レートに関する説明として適切なものを，選択肢から１つ選び，

その記号をマークしなさい. 22

23

ア.   為替とは，遠隔地間の取り引きにおいて，直接，現金を輸送して決済する方法である.

イ.   国内取り引きの為替は国内為替，国際取り引きの為替は外国為替とよばれる.

ウ.   為替レートとは，異なる通貨間の交換比率を意味するものである.

エ.  為替レートの変動が緩やかなときには，通貨当局による公的介入が実施される.

ア.   円高になると，海外から日本への旅行費用が安くなり，海外からの旅行客が増加する.

イ.   円高になると，海外において賃金などの費用が高くなり，日本の国内企業によ

る海外直接投資が減少する.

ウ.   円安になると，日本から海外への旅行費用が安くなり，海外への旅行客が増加する.

エ.  円安になると，輸入品の価格は上がるが，日本の輸出企業にとっては有利となる.

21

ア.   ドイツの経済学者であるリストは，幼稚産業について自由貿易の必要性を主張した.

イ.   イギリスの経済学者であるリカードは，比較生産費説を説え，国際貿易における

保護貿易の必要性を主張した.

ウ.   垂直的分業は先進国と発展途上国の間でみられ，水平的分業は先進国の間でみられる. 

エ.  関税や通商の取り決めにおいて，特定の国に有利な条件を与えた場合，ほかの

国にもその条件を適用することを内国民待遇という．
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6.    国際貿易に関する説明として適切なものを，選択肢から1つ選び，その記号をマーク

しなさい.

8.    日本経済において，円高と円安がもたらす影響に関する説明として適切なものを，

選択肢から1つ選び，その記号をマークしなさい.

7.    為替および為替レートに関する説明として適切なものを，選択肢から１つ選び，

その記号をマークしなさい. 22

23

ア.   為替とは，遠隔地間の取り引きにおいて，直接，現金を輸送して決済する方法である.

イ.   国内取り引きの為替は国内為替，国際取り引きの為替は外国為替とよばれる.

ウ.   為替レートとは，異なる通貨間の交換比率を意味するものである.

エ.  為替レートの変動が緩やかなときには，通貨当局による公的介入が実施される.

ア.   円高になると，海外から日本への旅行費用が安くなり，海外からの旅行客が増加する.

イ.   円高になると，海外において賃金などの費用が高くなり，日本の国内企業によ

る海外直接投資が減少する.

ウ.   円安になると，日本から海外への旅行費用が安くなり，海外への旅行客が増加する.

エ.  円安になると，輸入品の価格は上がるが，日本の輸出企業にとっては有利となる.

21

ア.   ドイツの経済学者であるリストは，幼稚産業について自由貿易の必要性を主張した.

イ.   イギリスの経済学者であるリカードは，比較生産費説を説え，国際貿易における

保護貿易の必要性を主張した.

ウ.   垂直的分業は先進国と発展途上国の間でみられ，水平的分業は先進国の間でみられる. 

エ.  関税や通商の取り決めにおいて，特定の国に有利な条件を与えた場合，ほかの

国にもその条件を適用することを内国民待遇という．
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10.   国民生活の豊かさを表す国民福祉の指標に関する説明として適切でないものを, 選

択肢から１つ選び，その記号をマークしなさい.

9.    国際収支に関する説明として適切なものを，選択肢から1つ選び，その記号をマー

クしなさい.

ア.   国際的な経済取り引きにおいて，今日，国際通貨（基軸通貨）としての地位を占

めているのは米ドルとユーロと円のみである.

イ.   経常収支は，資本移転等収支と金融収支からなるものである.

ウ.   貿易・サービス収支におけるサービス収支には旅行に関する収支が含まれている.

エ.  第一次所得収支には国際機関拠出金が含まれている.

ア.   国民純福祉（NNW）とは，GNPに家事労働，余暇などを加え，福祉に結びつかな

い公害や生活環境の悪化などのマイナス要因を差し引いた指標である.

イ.   経済協力開発機構（OECD）は，住居，雇用，教育などの11項目を各 10点で評価し

た「グリーンGDP」を発表している.

ウ.   国連開発計画（UNDP）は，生活水準を指標化した「人間開発指数」を発表して

いる.

エ.  国民総幸福とは，ブータン王国で国の政策に活用されている指標のことである.

24

25

（問題終わり）

設　問

　空欄 ～ にあてはまる解答を，選択肢からそれぞれ 1つずつ選び，その記

号をマークしなさい.

（1） 　（ ）（ ）を展開したときの， の係数は

である.

（3） 　 を因数分解すると， 個の因数に分解できる.

（4） 　不等式 －3 ≦ 2 －1≦ + 2 を満たす の範囲は である.

（2） 　A＝ ，B＝ のとき，B－Aを計算すると
である.

数 学

1

2

3

4

ア.  イ.  ウ.  エ.

ア. ≦－4， ≧ 3 イ. －4 ≦ ≦ 3

エ. ≦－2， ≧ 3ウ. －2 ≦ ≦ 3

ア.  イ. -2 ウ.  エ. ア. 2 イ. 3 ウ. 4 エ. 5

ア. －8 イ. －4 ウ. 4 エ. 8

1 19

－ 41 −25−Z−C




